

## **Уроки школы**

**А оценку поставит жизнь...**

**Юбилейная дата героя очерка – лучше информационного повода и не найти. Тем не менее наш рассказ о начальнике Управления развитием отраслей социальной сферы Администрации г.о. Чехов Ольге Николаевне Щукиной – вовсе не парадный портрет к юбилею. Скорее, это размышление о предназначении человека и о его выборе.**

## **История с биографией**

Активность, целеустремлённость, динамичность – эти лидерские качества отмечают в Ольге Николаевне все, кто сталкивался с ней при решении тех или иных задач. Да и сама о себе она говорит словами, полными внутренней энергии: «Я шла туда, куда меня направляли. Я пахала не для того, чтобы меня уважали, а чтобы делать дело, помогать людям. Пусть даже порой приходилось доказывать, что я умею работать».

Свою биографию она сама выстроила по кирпичику, пройдя путь от пионервожатой до заместителя главы городского округа. Первая запись в её трудовой книжке сделана в сентябре 1983 года – 40 отработанных лет за плечами! Сегодня кажется невероятным, что вчерашней школьнице с 42 размером одежды был доверен ответственный участок воспитательной работы в образовательном учреждении на 1500 учеников, однако 17-летняя Оля к тому времени уже успела себя зарекомендовать ответственным исполнителем и инициативным организатором. Совет пионерской дружины, школьный комитет комсомола стали первым её университетом. А азы педагогики она перенимала от директора школы №1 Екатерины Петровны Антонович, которая сразу поверила в потенциал девочки и стала её наставником. До сих пор актуальны её советы – выполнять любую работу на отлично, с полной самоотдачей, признавать и анализировать неизбежные ошибки, воспитывать не только словом и делом, но и своим внешним видом, в любых ситуациях оставаться позитивно настроенной.

## **Карьера по призыву**

Работа педагога оказалась любовью с первого взгляда. Несмотря на трудности совмещения вожатских забот с учёбой в институте, энергия молодости и жажда везде успеть одерживали верх. После окончания третьего курса института Ольга Николаевна начинает преподавать историю (в классах по 42 и 44 ученика!) и выходит замуж. Диплом она защитила, уже будучи мамой маленького сына и совсем крошечной дочурки. Вскоре,

наряду с преподавательской деятельностью, Ольга Николаевна становится заместителем директора по воспитательной работе.

В силу обстоятельств ей пришлось сменить несколько школ, и в каждой из них дети её любили, а коллеги – уважали. При этом планка её общественной активности нисколько не снижается. В 2005 году Ольгу Щукину назначают на должность председателя муниципальной избирательной комиссии.

Годы, в которые ей довелось работать на ниве воспитания, пришлось на период серьёзного кризиса в российской школе. Были расформированы пионерская и комсомольская организации, всю систему образования лихорадило, но чеховские педагоги, вместе с педагогами всей страны, искали достойную альтернативу прошлому. Создав Чеховскую Ассоциацию Детских Организаций, они сумели сохранить всё лучшее – праздники, парады, смотры, здоровый дух соревновательности. Аббревиатура ЧАДО до сих пор согревает память тысяч жителей Чехова, прошедших через это объединение. А члены совета «Шанхайского объединённого королевства», существовавшего на карте средней школы №3, дружат между собой до сих пор, продолжая встречаться.

В школе с её вечным движением Ольга Николаевна чувствовала себя на своём месте, но всё-таки с предложением занять должность заместителя начальника Управления образования согласилась: раз надо – значит надо. А в 2017 году Ольга Щукина была назначена заместителем главы городского округа по социальным вопросам. Знаменательно, что запись об этом была сделана в её трудовой книжке второго октября – в День учителя.

### **С Божьей помощью**

Бесспорно, такая биография достойна уважения сама по себе. Но она примечательна ещё и возможностью увидеть всё неисчерпаемое многообразие путей, которыми Господь приводит к Себе каждого из нас. К примеру, Ольга Николаевна, как коренной житель города и как учитель истории, конечно же, хорошо знала и историю лопасненских храмов, но всё-таки поворотной точкой в её духовном развитии стали совместные с министерством образования Московской области и Московской епархией (сейчас – митрополия) проекты, в которых она принимала участие как представитель городской администрации. Один из первых областных образовательных семинаров позволил ей ближе познакомиться с настоятелем Вознесенской Давидовой пустыни игуменом Сергием, священниками Чеховского благочиния. А митрополит Ювеналий при личном общении покорила её своим величайшим тактом и тонким чувством юмора.

В те годы, ещё не будучи просвещённой в правилах церковной жизни, Ольга Николаевна сразу осознала: входя в храм, человек должен обладать хотя бы минимальным пониманием места и быть способным соответственно здесь себя вести. Именно тогда она купила себе Библию, стала читать статьи на православных сайтах. В то время, как расширялся круг её делового общения со священниками, стали выстраиваться сердечные отношения со многими из них. Присутствие в храмах на Литургии, пусть по казённой надобности, позволило слушать проповеди, каждое слово которых проникало прямо в душу.

- Я поражаюсь мудрости владыки Аксия, - признаётся Ольга Николаевна. – Его слова просты, лишены высокопарности, но о чём бы он ни говорил, всегда заставляет задуматься, а затем и понять, что именно тебе надо делать.

Со временем маятник не просто качнулся в сторону интереса к Церкви, но пришло прочувствованное отношение к Тому Источнику Жизни, у Кого человек ищет помощи в трудную минуту, Кого благодарит за благополучно завершённое дело. Многие, наверное, обратили внимание: Ольга Николаевна, находясь в статусе чиновника, открыто носит православный крестик.

### **О вере и доверии**

Благодарность ко всем, с кем пришлось встретиться, и ко всему, что посылает Господь, - труд нелёгкий. Но именно трудом наполнены самые первые детские воспоминания Ольги Николаевны. Вот она, пятилетняя девочка, с бабушкой, работником сельсовета, обходит колхозные конюшни, коровник. Надев длинный фартук, помогает на птичнике. Вот сидит на большом кожаном диване в сельсовете и, пока идёт партийное собрание, уже достаточно бегло читает заголовки статей в газетах «Правда», «Известия». Жители села Сенино помнят Евдокию Васильевну Иванову – именно она, пока родители маленькой Оли трудились на заводе «Энергомаш», научила свою внучку и читать, и чистить картошку, и управляться со швейной машинкой. Об этом Ольга Николаевна вспоминает с огромной благодарностью. Тепло она отзывается и о тех, с кем сотрудничает сегодня. В своих коллегах ценит прежде всего честность и знает, что они оправдают её доверие, не подведут. Если надо – вся команда будет без выходных работать, но задачу выполнят. Проверено и в пандемию, и сейчас, во время боевых действий на Украине – та же самоотдача, привычка к которой сформировалась ещё со времени работы в школе.

Многое, о чём рассказывает Ольга Николаевна, выстраивается в параллели с событиями её школьной жизни. Она часто думает и поступает именно как учитель, хотя не скрывает и того, что сама всё время учится. У жизни уроков много. И на каждом этапе жизни стоят свои задачи. Важно, решая их, не стараться произвести на кого-то впечатление. Даже то, кем тебя считают люди и как они тебя оценят, вторично, потому что главное – кто ты есть на самом деле и каким тебя видит Бог. И это основная внутренняя установка, краеугольный камень её бытия.

**В рамке.** В сентябре 2023 года Ольга Николаевна Щукина отметила 40-летие трудовой деятельности. Поздравляем! Желаем многая и благая лета!